



### D2 联合国向中国药企抛出9亿美元订单

记者从中国医药物资协会医疗器械分会获悉，2015年联合国向中国医药企业采购9亿美元的药品和医疗器械。2015年联合国采购，国家鼓励中小企业参与。

### D3 “过度包装”折射民营医院人才奇缺

日前，北京永安中医院医师崔海岩谎称自己被央视采访、涉嫌过度包装的行为曝光。北京市非公医疗机构协会副会长兼秘书长赵锡银表示：“民营医院的这种‘过度包装’行为暴露了民营医院‘四缺’。”

### D4 身体聚内热 冬季当降火

冬季虽然天寒地冻，但却是人体内火旺盛期。譬如进食大量肉类及辛辣食物，或年末压力加大，烦躁、焦虑情绪火上浇油。内火旺盛会给各种疾病发作提供可乘之机，大家也要注意给身体降火。

# 电子处方平台成医药分开新捷径

北京商报记者 刘亚力 夏姗姗/文 贾丛丛/漫画

日前，由阿里巴巴集团打造的“阿里健康”App软件在河北进行第三次测试，以石家庄为试点，联手医院、物流建立第三方电子处方平台。几乎与此同时，以岭药业等药企、医药流通企业也纷纷出手建立电子处方平台。专家断言，电子处方平台的建立将会破局医药分开难题，而目前公立医院处方能否尽快社会化，将是电子处方平台下一步运作的最大瓶颈。



### 阿里模式瞄准医药分开

阿里巴巴上市后，在网民正咀嚼马云那句“梦想是要有的，万一实现了呢”的豪言壮语时，马云又出资10亿元，和中信21世纪合作，涉足电子处方平台。11月底，由阿里巴巴集团打造的“阿里健康”App软件在河北进行第三次测试，为正式运行做准备。据知情人士透露，阿里健康在河北省政府的推动下，已经和河北省某些医院展开试点合作，并且在北京的一些医院也进行了试点合作，开展电子处方平台的探索。

在第26届中国医药产业发展高峰论坛上，与会的商务部市场秩序司原巡视员温再兴评价：“阿里健康的方式如果能够推广，会成为医药分开最好、最快的捷径。”虽然温再兴强调这是他个人的看法，但互联网所到之处对实体带来的冲击，让人不得不信其在电子处方平台建立后对医院药房的冲击是难以估量的。

据了解，阿里健康上线之后，理想的操作方式是，在患者上传处方之后，平台会弹出销售该处方药的多家药店，让患者根据性价比做出选择，比如说六味地黄丸，生产六味地黄丸的厂家有100多家，阿里健康会推荐几家药店的不同价位、不同厂家的六味地黄丸，让患者自己做出选择，然后接单，把钱打到支付宝，成交后，物流把该药品送到患者住处。

虽然现在医改推行医药分开已经有十多年了，但是真正成功的试点非常少。阿里健康的模式能够使得医药分开的关键点在于，同一种处方药，阿里健康向患者推荐的是多家药厂不同价位的药，由患者自己做出选择，这就把医生、医院和药企之间的不正当利益给切断了。

实际上，网上销售处方药的商机并非只有阿里明白。日前，由国家食品药品监督管理总局指导、中国制药设备工程协会主办的“互联网药品经营与监管高层论坛”在北京召开，会议介绍了美国、加拿大互联网售药经验，为我国网售处方药做操作细节探讨和准备提供借鉴。而在国内，建立电子处方平台的探索不仅阿里一家，“以岭药业已经和药厂、药企签约，也要探索建立电子处方平台。只是目前以岭药业还没有和医院签署协议”。

### 处方社会化是关键 需政府强制推行

“处方药电子平台能否正式运行，最大的瓶颈在于医院处方的社会化。”以岭药业健康电商事业部总经理邵清认为。电子处方平台会直接分流公立医院药品的利润，因此该项工程的难点在于公立医院不愿意处方社会化。据了解，阿里健康在河北省以公立医院为试点，探索电子处方平台运作模式，其背后得到了河北省政府的大力推动。

公立医院对于处方社会化能否接受？北京房山区中医医院副院长张红认为，尽管医院不太愿意让处方外流，但抑制不住“医药分开”的医改大势，老百姓也需要这样的服务，现阶段是政府行政化手段强制推行，在少部分医院试点，未来应该是主流。据她介绍，在他们医院，现在还未实现处方电子化，但如果就诊的病人提出需要到药店外配药品，医院必须无条件提供电子处方或手写处方，并通过印制专用的外配处方简化流程、方便患者，当然除了部分管制严格的药品如镇定剂等，还是不允许在外面药店购买。

一位不愿具名的北京某公立医院相关负责人表

示，公立医院在复杂病症上的处方可能还是管理严格，不意外流，但一些一般性疾病、慢性疾病就会放松很多。来公立医院特别是三级医院看病的很多不算疑难杂症，普通患者挤占了大量资源，现在开放电子处方平台从源头上部分缓解大型医院的挂号难问题，留给真正特别需要会诊治疗的患者，分流后反而能够让大型医院更加集中精力，对疑难重症患者提供更高质量的医疗服务，这点还是值得肯定的。但是三级医院在公立医院中毕竟只是一小部分，基层医院和二级医院才是大头，他们的主要患者还是普通病症的，电子处方平台的开放，意味着将失去很大一部分收入，随之而来医院配置、人才匹配等都有可能走下坡路，倒逼这些医院不得不低成本运行，去行政化改革，裁减行政人员，自动化日常管理，冲击可谓不小。“所以三级医院推广电子处方平台初步具备条件，但在基层医院和二级医院恐怕有待时日。”他说。

“如果没有政府的强力推动，公立医院处方社会化将是非常艰难的事情。”邵清表示。

### 处方社会化合法理 药房恐被架空

邵清表示，医师有责任向患者提供有医师签字的纸质处方，而患者的处方在法理上来说是患者的个人资料，自己有权利留存。打开阿里健康平台，第一个步骤就是上传处方。患者有权利不在医院药房拿药，而去电商平台上传处方。现在阿里健康为了促进公立医院处方社会化，奖励患者来电子平台买药。比如说六味地黄丸50元一盒，如果哪位患者在电子平台上购买，平台再奖励患者20元，“就好像普及滴滴打车那样，希望通过奖励来吸引更多的公立医院门诊患者购买药品，由医院药房逐渐转移到电子处方平台”。邵清表示。

在第26届中国医药产业发展高峰论坛上，温再兴

透露，阿里已和河北全省签订了框架战略协议，电子处方平台逐渐在河北省全面铺开。

处方社会化后，公立医院失去药品的利润部分如何维持？张红表示：“随着公立医院综合改革的推进，医院的药品实行零差率销售后，药价已经较以前有了明显下降，所以处方外流、药房被架空等等，在医院已逐步开始上演，医院对医药分开已不得不认可，在经营上对药品利润这块医院已不抱太大期待。但医院都希望能提高医事服务费，在诊疗费上有所增长。医院专注于‘医’的职能，更多是依赖高超的医疗技术和口碑。”张红坦言。

(下转D2版)